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YPABHEHUSI MATEMATUYECKOU ®U3UKHU

KPAEBBIE 3AJIAUU IS
YPABHEHUUA
MMAPABOJIMYECKOTI O
TUIIA.

PelieHne KpaeBbIX
3a/1a4 1JI YPABHCHHU A
TEeMJIONMPOBOAHOCTH



L — b®DY um. U. Kanra. HHCTUTYT Pu3uko-maremaruuyeckux Hayk u UT
3. PenieHue KpaeBbIX 3a/1a4 YPaAaBHCHHUA TCIIJIOMMPOBOJAHOCTH JIA OrPAHUYCHHOI'0 CTCPIKHI.

3.1. O6aacte: 0 < x < l. IlepBasi kpaeBasi 3ajaua.

rut= a’u,,, xe(0<x<, t € (0,+);
< u(x,0) = @(x), x € [0;1];

u(0,t) = P(t), t €[0,+00),
Lu(l,t) = P, (b), t € [0,+00)

Pemienue 3apaum Boipaxaercsa GpopMyJiou:

2
u(x, t) = T

mn
Z sin(A,x) exp(—1,°a%t) M,(t) , 4, = AL (3.1.1)
n=1

[ t

M, (8) = f o(s)sin(A,s)ds + a’i, f exp(An2a2t) [y (v) — (—1)"p,(D)]dz
0 0
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3aMedyaHue.

Ucnoib3yss COOTHOINEHMS s cymMM OeckoHedHbIX psjgaoB [A.Il. Ilpyanukos, IO.A.

bpbiukos, O.. MarpuueB. UHTerpasnbl u psaabl. JiieMenTapuble pynknuu. — M.: Hayka, 1981. —
799 ¢. (cM. cTp. 726)]:

(00)

2 sinr(lnS) — 2_ = (0 <s<2m), Z:l(—l)" sinr(lns) = % (- <s<m),

n=1
pelieHue 3a1a4i MOKHO Ipeodpa3oBarh K CJeayruieMy BUaY:

u(e ) = Y1 () + 1 [02 (0 ~ Y1 O]+ sin(Ax) exp(~a*20) Ry(®),  (3.1.2)
n=1

1€

Ap=—,
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(I)ymcumll R, (t) umeer BH:

1
Ru(®) = [ p(s)sin(Ans)ds — = exp(a?2,20) 1(8) - (—1)"p (0] +
0 n

t

- azllnf exp(az/lnzr)[tpl(r) — (1™, (7)]dT = (3.1.2a)
0

l

1
= [ 9©)sinGius)ds - [9:(0) — (1", )] -

0

t
1
- f exp(a?a,27) [, (z) — (—1)"ph(D)]dx.
"o

[tpux B Y7 11, 03HAYAET MPOU3BOAHYIO 10 BPEMEHH T.
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Ilpumep 1. O0aactb: 0 < x < l. IlepBas kpaeBasi 3aj1a4a.

4 U= a’u,,, xeE(0<x<, t € (0,+0);
< u(x,0) = p(x) =uy, x € [0;1];

u(0,t) =y4(t) =0, t € [0,+00),

\u(l,t) = P,(t) =0, t €|0,+x)

Pemienne: Ilppmenum gopmyay (3.1.1):

2 n T’ n%a?
u(x, t) = = Z sin (Tx) exp (— 2 t) M., (t),
n=1

Haxoaum narerpaa M, (t):

Zl Ug
—r Ok 2n+1

mk ) L ug Luo 1) _ypv) =

l
Mk(t) = u0JSln (Tx ds = —E [COS(T[k) _ 1] - —

BkJj1aa 7a10T ToJIbKO HedéTHhIe MHOkUTeIH. IloxcraBiss B u(x, t), moaydaem:



f
N4

4 u
u(x, t) = T

ITpumep 2. O6aacts: 0 S

A

B®Y um. 1. Kaunra.

Nucruryr pusuko-maremaruyeckux Hayk u UT

1 2n+ 1= ?(2n + 1)%a?

(Zn 1)

||M8

( U= a’u,,,

u(x,0) =¢px) =0,
u(0,t) = P4 (t) = uy,
u(L0) = P (0) = uy,

l x] exp \— t

< l. IlepBas kKpaeBasi 3aja4a.

sin \ Iz

xe(0<x<, t € (0,+):;
€ [0;1];
t €[0,+),

t €[0,+)

Pemienne. IIpumenum ¢popmyay (3.1.2) ¢ marerpajiom R, (t):

u(x, t) = 9P,(t) + % [P, (1) — P, (®)] + % Z sin(1,) exp(—a?43t) R,(¢), 2,
n=1

Haxoaum unrerpana R, (t):

)

mn

l
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[
Ru(®) = [ 9(S)sinAys)ds — 5 [%2(0) ~ (~1",(0)] -
0 n

1 t
_A_f exp(a?1,°7) [P} (v) — (—1)™Py(7)]dt =
"0

Tak kak @(x) = 0, a NpoU3BOAHLIE M TOKE€ PABHBI HYJIIO, T.K. PYHKIMH M IOCTOSTHHBI
BO BpeMEHH, TO HMeeM:

1 [
R,(t) =0— o [ug — (=1)"uy| — 0 = — [(=1)"™u; — u4]

IMoacrasiss B u(x, t), moaydaem:

X 2 — —1)"u, —u n
u(x,t) =uq + 1 [uz —uq| + p Z Lt nZ 1 sin(4,) exp(—az/l,zlt), An= T
n=1
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3.2. Ooaactb: 0 < x < l. Bropas kpaeBas 3aj1a4a.

fut= a’u,,, x€E(0<x<, t € (0,+);
< u(x,0) = p(x), x € 0;1];

u,(0,t) = P1(t) t €[0,+),
L ux (L, t) = Py(), t €[0,+00),

Pemienue :

[

u(x, t) = f o(s) G(x,s,t)ds — a? f Y1(1)G(x,0,t — t)dt + a? J Y,(0)G(x, 1t —1)dt
0 0

0
| D (&

1
G(x, s, t) = T

2 (00)
- Z cos(A,x) cos(A,s)exp(—2% a®t), A,
n=1
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3.3. OoaacTb: 0 < x < l. Tperbsi kpaeBas 3aga4a (k1 > 0, k, > 0).

(ut= a’u,,, xeE(0<x<l, t € (0,+);
< u(x,0) = @(x), x € [0;1];

u,(0,t) — kqy u(0,t) = ¢,(t) t € [0,+00),
LU (L E) — ky u(l, t) =P, (0), t € [0, +00),

Pemienue :

[

t t

u(x, t) = f(p(s) G(x,s, t)ds—azftpl(r)(;(x, O,t—r)dr+azjtp2(r)6(x, [t —1)dt
0 0 0

3xech

= 1
G(x,s,t) = Z T szn(x)yn(s)exp(—u;?‘, a’t),
= Yn
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Iae

Yn(x) = cos(upx) + — sin(upx),  llyall* = e ] e —

k4 k, p2+ki ky 1( k%)
. 2us pi+ ks 2pn 2 15

Un — HOJOKHUTEC/IBHBIC KOPHU TPAHCHCHIACHTHOI'O YPABHCHUS .

tg(p) ki +k;
7t p* — kqk;
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3.4. O6aactb: 0 < x < l. CMemaHHble KpaeBble 331a4M.

Bapuant 1.

fut= a’u,,, xeE(0<x<, t € (0,+);
< u(x,0) = ¢(x), x € [0;1];

u(0,t) = P1(t) t €[0,+00),
L ux (L, t) = P, (0), t € [0, +),

Pemienue : l

u(x, t) = f o(s) G(x, s, t)ds + a* f Y1(0D)A(x, t — T)dT + a? f Yo ()G (x, I, t — 1)dt
0 0 0

e

~n(2n+1)

G(x, s, t) = T

2 (0.0)
1 Z sin(4,x) sin(4,s)exp(—213 at), An
n=0

d
Alx, t) = s G(x,s,t)|s—0
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3.4. O6aactb: 0 < x < l. CMemaHHble KpaeBble 331a4M.

Bapuanrt 2. :
U= a’u,,, xe(0<x<, t € (0,4+):;
< u(x,0) = ¢(x), x € [0;1];
u,(0,t) = P1(t) t € [0,+00),
L\ u(l,t) = P(0), t € [0, +),

Pemienue : l

u(x, t) = f o(s) G(x,s,t)ds — a? f Y,1(1)G(x,0,t — 7)dt — a? f Y, ()H(x, t — 1)dT
0 0 0

e

~nm(2n+1)

G(x,s,t) = T

2 (00)
1 Zc()s(anx) cos(Ans)exp(—As a’t), An
n=0

d
H(x,t) = e G(x,s,t)|s=.
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CMeniaHHbIE KpacBbIC 3a/1a41H. HOMamHee 3aJaHHUC.

IMpumep 3-1.

A

IMpumep 3-1.

ITpumep 3-1.

A

(utz A~ Uyy,

u(x,0) = p(x) = A4,
u,(0,t) = Y4(t) =0,

L u(l,t) =¢,(t) =0,

(utz A~ Uyy,
) u(x,0) = p(x) =0,
u,(0,t) =¢4(¢t) = 4,
| u@ ) =9, =0,

fut= a“uUy,,
u(x,0) = @(x) =0,
u,(0,t) = y,(t) =0,
L u(l,t) =y,(t) =4,

2 xe(0<x<l), te(0,+);

x € [0;1];
t €[0,+0),
t € [0, +),

2 xe(0<x<l), te(0,+);

x € 0;1];
t €[0,+),
t €[0,+),

2 xe(0<x<l), te(0,+);

x € [0;1];
t €[0,+00),
t € [0,+),
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KonrpoJanHas padora.

Pemiuth cienywuiue Kpaesbie (I u II -ro poxa) 3agaum 11t ypaBHeHU s TENJIONPOBOAHOCTH.
Ne 1.

rut: a’u,,, xeE(0<x<m), t € (0,+0);
) u(x,0) = p(x) = ug+ uqx, x € [0; r];
u(0,t) = y4(t) =0, t € [0,+),
L u(l,t) = P,(t) =0, t € [0,+00),
Ne 2
[ u,= a’u,,, x € (0<x<m), t € (0,+);
) u(x,0) = p(x) = ug+ uqx, x € [0;T];
u,(0,8) = ¥P1(¢) =0, t € [0, +0),
(e (L8) = () = 0, t € [0, +00),
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Pemurhb caeaymwimmue CMCIIAHHbIC KPpaeBbI€ 3a/1a494 VI YPAaBHCHUA TECIIJIOIIPOBOIHOCTH.
Ne 3A.

(ut= a’u,,, x€(0<x<m), t € (0,+00);
< u(x,0) = p(x) = up + uqx, x € |0; T|;
u(0,t) =Y4(t) =0, t €[0,+0),
(7, 8) = o (8) = 0, t € [0, +0),
Ne 3B. ,
U= a’u,,, xe(0<x<mn), t € (0,+00);
< u(x,0) = p(x) = up+ uqx, x € [0; ];
u,(0,t) = P,(t) =0, t € [0, +0),
L u(m, t) = P,(t) =0, t €0,+),



«r

«r

NCKHUU OEAEPAJIBHBIN YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYWJIA KAHTA

«r

BAJITHU




